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Annotatsiya. Ushbu tezisda qizigarli masalalarni tenglamalar orqali
yechishga urg'u berilgan. Qizigarli masalalar orgali o quvchilarning mantigiy
fikrlashini rivojlantirishga alohida e"tibor berilgan.
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AHHOTaHHﬂ. OTOT TE3UC MMOOUCPKHUBACT PCIICHUC HHTCPCCHBIX HpO6JIeM C
NOMOIIbI0 ypaBHeHHH. Oco0oe BHUMaHHE YAENSETCS PA3BUTHUIO JIOTHYECKOTO
MBIIUJICHUA CTYACHTOB 4YCPE3 HHTCPCCHBIC BOIIPOCHI.

Knroueevie cnoea: Jlocuueckoe MblUlIEeHUeE, Ouoqbanmoebz YPABHEHUA,
unmepecHvle 3a0ayu, areedpaudeckuil a3k, Memoo.

Annotation. This thesis emphasizes the solution of interesting problems
through equations. Particular attention is paid to the development of students'
logical thinking through interesting issues.
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Matematika darsligi o'quvchilarni ba'zi masalalarni tenglamalar tuzib
yechishga o'rgatishni nazarda tutadi. Masalalarni tenglamalar tuzib yechish,
qo'shish, ayirish, ko'paytirish va bo'lish amallarining noma'lum sonlarini topishga
doir sodda masalalar yechishga o'rgatish va misollar bilan birgalikda matnli
masalalarni  tenglamalar yordamida yechib o’quvchilarning  bilimlarini

mustahkamlash muhim vazifa hisoblanadi. Mantigiy fikrlash qobiliyatlarini



shakllantirish va rivojlaritirishga, o'z fikrlarini mustagil bayon gila olishga zamin
yaratib, o'quvchilarni fikrlash dunyoqgarashini kengaytirib, ularning zehnini va
hozirjavoblik fazilatini tarbiyalash bosh magsaddir. “Sonlar yoki kattaliklarning
mavhum munosabatiga mansub savollarni hal etish uchun masalani 0’z tilimizdan
algebra tiliga o’tkazish kerak” deb yozadi buyuk Nyuton o’zining “Barchaga
barobar taalluqli arifmetika” deb nomlangan algebra darsligida. Ona tilidan

algebra tiliga o’tkazishni qanday bajarishni Nyuton misollarda ko’rsatgan. Mana

ulardan biri:

Ona tilida Algebra tilida
Savdogar ma’lum bir miqgdor | X
pulga ega edi.
Birinchi yil u 100 funt sarf gildi. | x—100
Qolgan summaga uning uchdan (x—100)+ x—100 _ 4x —400
birini go“shdi. 3 3
Kelgusi yil u yana 100 funt sarf | 4x —400 100 = 4x —700
qildi.
Va qolgan summani uning| 4x —700 N 4x —700 _ 16x — 2800
uchdan bir gismiga orttirdi. 3 9 9
Uchinchi yil u yana 100 funt sarf | 16x — 2800 100 16x—3700
qildi.
Keyin goldigga uning uchdan | 16x —3700 N 16x—3700 _ 64x—14800
birini go’shdi. 9 27 27
Uning kapitali boshlang’ichidan | 64x —14800 _ oy
ikki marta katta bo'Idi. 27

Savdogarning boshlang’ich kapitalini aniqlash uchun oxirgi tenglamani yechish
goldi.

Tenglamalarni  yechishning yechish aslida qiyinchilik tug dirmaydi.
Aksincha, tenglamalarni masala shartlari asosida tuzish ko’proq qiyinchilik

tug’diradi. Algebra tili kam so’zli, shuning uchun unga ona tilining ko’proq




iboralarini qiyinchiliksiz o’tkazish mumkin. Turli qiyinchilikdagi o’tkazishlar
uchraydi. Bunga o’quvchi quyida keltirilgan birinchi darajali tenglamalarni
tuzishga oid keltirilgan gator misollarda ishonch hosil giladi.

Masala. (To’rt aka-uka)

To’rt aka-ukada 45 so’m pul bor edi. Agar birinichisining puli 2 so’mga oshirilib,
ikkinchisining puli 2 so’mga kamaytirilsa, uchinchisining puli ikki marta oshirilib,
to’rtinchisining pulini ikki marta kamaytirilsa, u holda hammalarining pullari teng
bo’lib qoladi. Har birida qanchadan pul bor?

Yechish:

To'rt aka-ukada 45 so'm X+y+z+t=45

Birinchisining pulini 2 so'mga oshirilsa | x+2

Ikkinchisining puli 2 somga|y-2

kamaytirilsa

Uchinchisining puli 2 marta oshirilsa 22
To rtinchisining puli 2 marta | t
kamaytirilsa 2

U holda hammalarida bir xil pul bo’lar

x+2:y—2:22:L
edi. 2

Oxirgi tenglamani uchta alohida tenglamaga ajratamiz:
X+2=y-2,
X+2=2z,

x+2:£.

bu yerdan
y=Xx+4,
X+2

2=22%,
2

t =2x+4.

Bu giymatlarni birinchi tenglamaga qo’yib,



x+x+4+—X;2+2x+4:45

ni olamiz, bunda X=8 ekanligini ma’lum bo’ladi. Shundan so’ng:
y=12, z=5,t=20 ni topamiz. Demak, aka-ukalarda 8 so’m, 12 so’m, 5 so’m
bo’lgan.
Masala. (Sveter sotib olish)

Siz do’konda sotib olingan sveteringiz uchun 19 so’m to’lashingiz kerak.
Sizda faqat uch so’mlik, kassirda esa fagat besh so’mliklar. Shunday pullar
bo’lganida siz kassir bilan hisoblasha olasizmi va ganday?
Masalaning savoli shundan iboratki, siz kassirga nechta uch so’mlik berib va

qaytimiga nechta besh so’mliklar olib 19 so’m to’lashingiz kerak. Masaladagi

noma’lumlar ikkita. Uch so'mliklar soni (X) va besh so’mliklar soni (y) Ammo
fagat bitta tenglama tuzish mumekin:
3x—-5y =19

Garchi ikki noma’lumli bitta tenglama cheksiz ko’p yechimga ega bo’lsa ham,
lekin ularni yechish birmuncha giyinchilik tug diradi. Mana shuning uchun algebra
shunga o’xshash ‘“anigmas” tenglamalarni yechish metodlarini ishlab chiqdi.
Ularni algebraga Kiritish bu fanning birinchi Yevropa vakili, gadimgi mashhur
matematik Diofantga tegishli, shuning uchun bunday tenglamalar diofant
tenglamalari deb ataladi.

Yechish: Keltirilgan misolda bunga o’xshash tenglamalarni qanday yechilishini
ko’rsatamiz. Bu yerda 3X—5y =19 tenglamadagi X va Y ning giymatlarini

bunda X va Y - butun va musbat sonlar ekanligini bilgan holda topish kerak.

Koeffitsenti kichik noma’lumni, ya’ni 3X hadini yakkalaymiz; bu holda
quyidagini olamiz:

19 +5y 1+2y

=6+Vy+ .
y 3

3x =19+5y, buyerda X=

X , 6 va Y- butun sonlar bo’lgani uchun, tenglik ham butun son bo’lgandagina

to’g’ri bo’ladi. uni t bilan belgilaymiz. u holda X =6+ Yy +t, bunda



_1+2y

va demak, 3t=1+2y=3t-1. Bu tenglamadan Y ni topamiz

3
y= 3gt-1_ - t-1
2 2
Yy va t butun sonlar bo’lgani uchun, ~— ham biror butun son bo’lishi kerak.

2

t-1
Shunday gilib, y=t+t, Shu bilan birga t1=7 bu yerda 2t =t-1 va

t =2t +1 giymatlarni avvalgi tengliklarga qo’yamiz:

y=t+t, =(2t, +1)+t, =3t +1,

X=6y+t=6+(3t +1)+(2t, +1)=8+5t,.

Shunday qilib, X va y uchun quyidagi ifodalarni topdik:
X =8+5t,
y=1+3t.

X va Y sonlarni bilamizki, ular nafaqat butun, balki musbat hamdir, ya’ni 0 dan

kattadir. Demak,
8+5t, >0,
1+3t > 0.

Bu tengsizliklardan quyidagilarni topamiz:

8
5, >-8val >

1
3 >-1val >3

1
Shu bilan t; kattalik chegaralanadi; u (— g) dan katta (va, demak, turgan gapki,

8
"5 dan katta). Ammo, t, butun son, bunda xulosa gilamizki, uning uchun

quyidagi giymatlargina olish mumkin:
t,=01 2 3 4.

X va Y gamos keluvchi giymatlar quyidagilar:



X=8+5t, =8, 13, 18, 23,...
y=1+3t =1 4, 7, 10,...
Endi biz hagning qanday to’lanishi mumkinligini aniqladik:
Siz 8 ta uch so’mlik to’laysiz va qaytimiga bitta 5 so’mlik olasiz:
8-3-5=19
yoki 13 ta uch so’mlik to’laysiz va gqaytimiga 4 ta 5 so’mlik olasiz:
13-3-4-5=19,
va hokazo.

Nazariy jihatdan masala sanogsiz yechimlar gatoriga ega, amaliy jihatdan
esa yechimlar soni chegaralangan, chunki na xaridorda va na kassirda sanogsiz
ko’p kredit biletlar yo'q. Agar, masalada, har birida hammasi bo’lib 10 tadan bilet
bo’lsa, u holda haqni to’lash birgina usul bilan amalga oshiriladi: 8 ta uch
so’mlikni berish va 5 so’m qaytim olish. Ko’ramizki, anigmas tenglamalar amaliy
jihatdan to’la aniq yechimlar juftlarini berishlari mumkin. Bizning masalalarga
qaytar ekanmiz, o’quvchiga mashq sifatida uning variantini mustaqil yechishni,
ya’ni aynan xaridorda faqat besh so’mliklar, kassirda esa fagat uch so’mliklar bor
holatni ko’rib chiqishni taklif etamiz. Natijada quyidagi yechimlar gatori hosil
bo’ladi:

x=25,8, 11,,...
y=2, 7, 12,...
Hagigatdan ham,
5.5-2-3=19,
8.5-7-3=19,
11.5-12-3 =19,

Bu natijalarni biz asosiy masalaning tayyor yechimidan oddiy algebra
usulida foydalanib olishimiz ham mumkin edi. Chunki besh so’mliklarni berish va
uch so’mliklarni olish, bu manfiy besh so’mliklarni olish va manfiy uch
so’mliklarni berishning o’zidir, u holda masalaning yangi varianti biz asosiy

masalaga tuzgan tenglamaning o’zi bilangiga yechiladi:



3x -5y =19,
Ammo endi Xva Y ga manfiy sonlar bo’lgan shartda.
Shuning uchun X=8+5t, y=1+ 3t1
Tengliklardan  biz, X<O0 wva y<0 ekanligini bilgan holda

8+5t, <0, 1+ 3t <O ni keltirib chigamiz va, demak,

8
t1<_§'

t, =—2,—3,—4, va hk. deb olib, biz oldingi formulalardan X va Y uchun

quyidagi giymatlarni hosil gilamiz:

t, =-2,-3,-4,
X =—2,~7,~12,
y =-5-8-11.

Yechimlarning birinchi jufti X =-2,y = -5 shuni bildiradiki, haridor “minus” 2 ta
uch so’mlik to’laydi va 5 ta besh so’mlik to’laydi va gaytimiga 2 ta uch so’mlik

oldi. Xuddi shunga o’xshash tarzda qolgan yechimlarni tushuntiramiz.
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